



绿意盎然的甘肃阿万仓湿地。 新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

# 大河奔涌万象新

(接1版)

## 向绿而行,绘就高质量发展新图景

大河奔涌,滔滔不绝。千百年来,黄河哺育了陇原儿女,润泽着山川大地。

黄河国家战略实施以来,我省始终坚定不移走生态优先、绿色发展之路,以产业绿色转型为突破口,深入推进我省黄河流域产业绿色发展,擦亮黄河流域高质量发展底色。

绿色农业稳步发展。我省坚持挖掘寒旱资源禀赋、壮大优势特色产业,制定《打造全国现代寒旱特色农业先行基地行动方案》,拓展建设“牛羊菜果薯药粮种”八大产业集群;制定《甘味农产品品牌管理办法》,持续提升品牌市场影响力和核心竞争力。今年上半年,“甘味”农产品销售额达154亿元、同比增长13.3%,“甘味”品牌实现中国区域农业形象品牌影响力指数四连冠。

绿色产业转型步伐加快。我省加快黄河流域传统产业链“三化”改造,培育国家级绿色载体13个,认定省级绿色载体89个,认定省级智能工厂和数字化车间31个、智能制造优秀场景62个;万元工业增加值用水量较2020年降低至18.3立方米,下降21.5%。

新能源产业实现跃升发展。全省新能源发电装机达到7205.4万千瓦,装机和发电量占比均居全国第2位;引进配套产业项目170多个、新能源装备制造企业79户,逐步形成西部乃至全国新能源产业链条最完整、聚集效应最明显、辐射带动能力最强劲的新能源及新能源装备制造全产业链。

一组组数据背后,是甘肃为推动黄河流域高质量发展所付出的艰辛努力,更是黄河流域各市州以产业绿色转型擦亮黄河流域高质量发展底色的生动实践——

临夏州持续推进“5540”百亿工业和“百十千万”商贸企业培育工程,带动产业链向中高端延伸,成功争取甘南—临夏牦牛产业集群试点项目,皮革毛纺产业集群入选全省八大特色产业集群。

甘南州在严守生态红线的基础上,打造2341个生态文明小康村,“三品一标”农产品达249个,“中国牦牛乳都”品牌价值持续提升。

庆阳市“东数西算”产业园区荣登全国算力园区20强榜首;“陇电入鲁”工程换流站机器轰鸣,叶轮随风转动,将黄土高原的绿色电能源源不断送往齐鲁大地。

金昌有色产业集群入围国家级产业集群,工业产值突破千亿元,建成全国最大电子级超纯氟化锂生产基地。

如今,翻开甘肃黄河流域高质量发展“全景图”,处处跃动着蓬勃的绿色动能,“向绿而行、逐绿而兴”已成为甘肃黄河流域高质量发展的特色之路。

## 开拓创新,续写黄河文化时代华章

黄河文化是中华文明的重要组成部分,是中华民族的根和魂。习近平总书记强调,黄河流域是中华民族和中华文明的重要发祥地,要保护弘扬黄河文化,传承好历史文脉和民族根脉。

秋日的午后,漫步于兰州市黄河畔,抬眼便见铁桥横卧,水车静立,偶有水鸟振翅翩跹,掠过宽阔的河面。

从中山桥到绿色公园,沿着黄河南岸一路向东,彩陶罐样式的雕塑、黄河诗词彩绘石景观、简牍造型的景墙……随处可见的黄河文化元素,吸引着各地游客驻足欣赏。

在绿色公园,彩陶罐样式的雕塑以及简牍造型的景墙格外引人注目。这座景墙以简牍卷轴为造型,以黄河“几”字弯的线条排布,标注着黄河沿线九省区的名称和黄河文化发展概况,让游客清晰地了解不同省区的特色文化魅力。

兰州市黄河风情线大景区管委会相关负责人介绍,该项目选取黄河文化的典型代表“彩陶文化”作为主题展示元素,同时结合甘肃简牍、黄河流体形态和诗词等元素,生动诠释着黄河文化的内涵。

近年来,为加快建设文化强市,兰州市紧紧围绕打造“黄河之滨也很美”品牌,统筹做好以文化人、以文惠民、以文兴业、以文塑城“四篇文章”,精心打造“一碗面、一座桥、一条河、

一本书、一部剧”等具有高辨识度的兰州文化名片,唱响新时代美丽兰州、烟火兰州波澜壮阔的黄河乐章。

白银市是黄河文化的重要承载地,这里,工矿印记、红色基因、丝路遗存与黄河文化交相辉映。

近年来,白银市依托黄河、工矿、红色、丝路等特色文化,实施明长城、小川瓷窑遗址和永泰龟城等文物保护利用工程,“黄河之上·多彩白银”文旅品牌价值不断跃升。今年上半年接待游客2064.5万人次、同比增长12.8%,实现旅游花费143.7亿元、同比增长33.6%。

.....

陇原大地,文化厚重,文脉绵长。

甘肃黄河流域历史遗存丰富厚重,从大地湾遗址的远古文明曙光,到敦煌莫高窟的艺术瑰宝,再到麦积山石窟的精美雕塑,无不彰显着黄河文化的深厚底蕴。

为进一步保护传承弘扬好黄河文化,甘肃做足“黄河文章”——

以黄河文化旅游带甘肃段、河西走廊国家遗产线路、红色文化保护传承区为支撑,深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值,持续推进中华文明探源工程和“考古中国”重大项目。其中,“临洮县寺洼遗址马家窑文化聚落”等6个项目入选“2024年中国考古新发现”;平凉市灵台桥村遗址被列入“考古中国——河套地区聚落与社会研究”项目。

打造《飞天》《大禹治水》等文艺精品,举办黄河文化艺术节、海外推广季等活动,借助旅游热点开展惠民演出,提升黄河文化影响力。

发展演艺、非遗和研学等业态,打造兰州老街、临夏八坊十三巷等文旅消费集聚区,构建以长城、长征和黄河国家文化公园及崆峒山大景区、麦积山大景区为支撑的旅游景点矩阵,促进全域旅游发展。

博大精深的黄河文化,正在陇原大地展现出新的时代魅力。

大河奔涌,气象万千。在黄河流域生态保护和高质量发展的征程中,甘肃将坚决扛好筑牢国家西部生态安全屏障的政治责任,不断谱写黄河流域生态保护和高质量发展新篇章,为黄河国家战略贡献更多甘肃智慧和力量,让黄河成为造福人民的幸福河。

△ 黄河兰州段银滩湿地公园。新甘肃·甘肃日报记者 马伊星



白银市黄河岸边的大坪凤园花海旅游景区以“花”为媒,融入现代农业、田园民宿等旅游体验,助力乡村振兴。  
新甘肃·甘肃日报记者 丁凯



在碧波万顷的永靖县黄河三湾景区,游客正体验滑翔伞项目。  
新甘肃·甘肃日报记者 田蹊

